

EL CORREO

NUM. 11.399.---(AÑO XXXIII)

MADRID.---DOMINGO 5 DE MAYO DE 1912

PRECIO: 5 CENTIMOS.

DEBATES PARLAMENTARIOS

La actuación de los políticos

En dos sesiones se ha dado por concluido, provisionalmente, el debate planteado por el Gobierno para recoger las afirmaciones suscritas por el Sr. Gasset en sus artículos de *El Imparcial* en demostración de que, cuando se interponga la influencia política, no hay justicia en España.

Como el presidente del Consejo indicó que se realizarán actuaciones del Gobierno para depurar los actos que motivaron el desistimiento de la sesión judicial en la falsificación de las actas electorales de Cádiz, lo probable es que este asunto concreto vuelva a suscitarse de nuevo en el Parlamento.

Ni lo conocido ni lo que llegue a averiguarse, al algo se averigüe, añadirán nada nuevo a lo mucho que ya se sabe para demostrar la necesidad de centralizar radicalmente las llagas profundas que tienen engendrado el país.

La prensa radical recoge, como podía esperarse, las incidencias del debate mantenido ayer y anteaayer en el Congreso, atribuyendo algunos períodos, injustamente, al régimen monárquico lo que no es sino producto de ese otro régimen creado por la actuación de los políticos, sin desentender a los republicanos, tan responsables como los monárquicos de muchas cosas que tienen empobrecida y perturbada a la nación.

Algunos párrafos de lo que escriben aquellos periódicos darán idea de lo que expresan.

El Radical dice:

«Falsificar actas con el auxilio de las autoridades y del Gobierno; dar puñerazos; deshacer Ayuntamientos; no tributar por la riqueza imponible que poseen; apoderarse de los bienes comunales; disponer de Audiencias y juzgados para ganar pliegos; entrar a saco en las arcas del Tesoro con chanchullos y audaces negocios; disfrutar de subvenciones de Empresas poderosas y monopolios; prostituir la Justicia y servir de Poder para satisfacer sus pasiones y fomentar sus intereses... todo lo que hoy hacen los caciques, sin exponer su pellejo ni dar vueltas al magín, lo hubieran despreciado los pícaros de los pasados tiempos como cosas impropias de su talento y sus agallas.»

«En nuestra vida española se han acabado los pícaros, y sólo quedan los quinceañeros.»

«Hampa odiosa, torpe, repugnante, tripudante, burlesca, que no vale ni para ser cantada en un romance de cordel.»

«Lo de ayer no es ni puede ser una novedad. España entera se halla acostumbrada al olor pestífero de esa letrina que ayer destaparon en el templo de la representación nacional diputados, exministros y ministros de la Corona.»

«¿Qué es lo que hay en España? No hay justicia, ni hay Ejército, ni hay Marina, ni hay Universidades, ni escuelas, ni maestros, ni hay caminos, ni hay pantanos, ni hay puertos, ni hay administración, ni hay... hombres con vergüenza.»

El País se expresa en estos términos:

«La sesión de ayer en el Congreso, el debate motivado por los famosos artículos del Sr. Gasset, será memorable en la historia del régimen vigente. Pocos testimonios podrán hallarse que evidencien más el vergonzoso resquebrajamiento de nuestras costumbres públicas, hasta qué grado inconcebible de amoralidad política han llegado los señores en cuyas manos tiene el país sus destinos.»

«Una impresión de dolor y de asco, según frase de Pablo Iglesias, trasciende del espectáculo de este debate.»

«Lo grave, lo trascendental de las acusaciones del Sr. Gasset, pasó por el debate como un cometa, sin protesta ni condenación seria, sin encontrar el eco que debería hallar en una Cámara consistente de sus deberes, en un Gobierno que se diera cuenta de sus responsabilidades.»

«Los valerosos diputados republicanos — la verdad obvia a decirlo — al recoger la acusación, no pusieron en sus censuras, en sus ataques, el acriminado esperado después de los entusiastas manifestados en la protesta del teatro Barbieri.»

«No diremos que contentados, como cogidos de la fidelidad ambiente, nuestros amigos aparecieron como si no acertaran a responder a lo que de ellos habíamos de prometernos.»

«El Liberal recoge las observaciones que conseguimos anoche, y añade:

«Es cierto, y lo es asimismo el contagio que todos los partidos políticos sufren, sin que entre monárquicos y republicanos vayan pudiendo hacerse grandes distinciones.»

«Es evidente de igual modo lo que El Correo, periódico monárquico, dice sobre la necesidad de una radical transformación, no para que ésta venga por la violencia.»

«Pero de todo ello se deduce que Pablo Iglesias tenía razón ayer tarde cuando anunció que el pueblo acabará por revolverse contra la Justicia si ver quienes son los que van siempre y los que no van nunca a la cárcel, y cuando agregó, entre grandes protestas de liberales y conservadores, que Callera fue un símbolo.»

«Servirá lo que ha quedado al descubierto para que los políticos comprendan el grave daño que con la conducta en que vienen orientando al poder público causan al país?»

«Todo lo que viene sucediendo en este y otros

aspectos de la vida social y política española, han traído la situación general de profunda decadencia en que nos encontramos y han dado margen y libertad para que la corrupción se ensañe de la vida pública nacional.

Un poco más que se siga en este camino, es tanto como precipitarse en el abismo.»

EL REY EN TORTOSA

Paseo por Zaragoza

Zaragoza 5.

Antes de llegar a los andenes el expreso en que venía S. M., las autoridades habían tomado precauciones, siendo vigilada la línea por pontoneros y lanceros. Vigilaban el paso a nivel del Castillo bomberos con antorchas.

Cuando pasó el tren, el Rey desanzaba. El marqués de la Torrealla conversó con el Arzobispo y el gobernador. El ministro Sr. Villanueva, que iba en el break, conferenció detenidamente con el gobernador, continuando su viaje el expreso, sin novedad, a la hora reglamentaria.

Llegada del tren real

Tortosa 5.

A las siete y cincuenta llegó a Tortosa el coche-salón en que viajaba el Rey y el break de Obras públicas, unidosos al tren español que se había formado en Barcelona para conducir a los invitados.

En los andenes de la estación se hallaban todo el elemento oficial, civil y militar, y muchas señoras.

Durante la parada, S. M. conversó con las autoridades, siendo objeto de estuertos vivas al arrancar el tren.

Al pasar el convoy por Saló, llamó la atención el grupo que formaba en la estación el alcalde, párroco y un guardia, éste en posición de firme, presentando la carabina, únicos ocupantes del andén.

En Cambrils esperada el paso del Soberano numeroso gentío, entre el que figuraban las autoridades, una banda de música civil, que tocó la Marcha Real, y muchas mujeres, viéndose enramados en los algarrobos próximos a la estación, numerosos chicos.

Tributó los honores el somatén. S. M. conversó con el abanderado de las fuerzas, invitándole a subir al tren, así como al alcalde, párroco y demás autoridades.

Volvió a salir el convoy regio entre entusiastas vivas y aplausos.

Se detuvo luego el tren en Ameda, en cuya estación se había reunido todo el pueblo, con las autoridades a la cabeza, dando una nota pletórica un grupo de jóvenes pesadores con sus ramos y banderas coloradas.

También en Ampolla asistió al Rey el alcalde, mientras en los alrededores nutridos grupos vitoreaban al Soberano.

Tributaron los honores fuerzas de la Guardia civil y Carabineros.

Sin novedad llegó después el tren a Amposta a las nueve y treinta.

La excursión a Amposta.—Inauguración del partido.—Discursos.—Regreso a Tortosa

Tortosa 5.

En la estación de Amposta aguardaba al Monarca todo el elemento oficial y enorme gentío, que tributó a S. M. cariñoso recibimiento.

El concejal Merello, que había sabido en el tren regio en Ampolla, convaró con S. M., diciéndole que sirvió en el Real Cuerpo de Alabarderos. El Rey le preguntó a qué año, diciéndole al concejal y nombrándole los oficiales a cuyos órdenes estuvo.

El Rey llamó también a un guardia civil, diciéndole que recordaba haberle visto otra vez, sonriendo empujando el guardia que, en efecto, estuvo ya de servicio en ocasión de otro viaje regio.

En varios automóviles preparados al efecto, marcharon desde la estación de Amposta el Rey y su acompañamiento, después de haberles saludado el alcalde pedáneo en el término de la aldea.

Al llegar la comitiva al lugar de la inauguración, que se hallaba artísticamente adornado, el rey ocupó una tribuna, acomodándose el séquito en otra próxima. Seguidamente en la casa donde está instalado el partido, se dijo una misa en un altar portátil, disparándose, al terminar el oficio, innumerables cohetes.

Después de oficio, el Rey levantó la comitiva, dando paso a las aguas. Ato seguido firmó el acta de la inauguración, escrita en latín y en castellano.

Al descombrir la lápida, el diputado a Cortes Sr. Zulueta pronunció un discurso haciendo constar el júbilo que experimentaban los agricultores al ver hoy realizada, merced al apoyo del Gobierno y esfuerzos y voluntad de hierro del ingeniero Sr. Izquierdo, la obra anhelada por los moradores de la cuenca del Ebro desde hace ocho siglos.

Le contestó el Sr. Villanueva, asegurando que los gobiernos que lleguen al poder no podrán dejar de seguir la obra de regeneración iniciada, impulsándole a ello la voluntad del Rey.

El Sr. Romáñá habló después para agradecer la presencia de S. M., ensalzando los beneficios que reporta al país el nuevo canal de riego.

Seguidamente se dirigió el Rey a la Catedral, donde el Obispo cantó un solemne *Te Deum*, y se trasladó luego al Ayuntamiento para asistir a la recepción del elemento oficial, la que resultó en extremo brillante, saludando a saludar al Soberano representaciones de todos los Centros y Sociedades.

Al pasar la comitiva por la plaza Aznar se oyeron dos salvas de la escolta, sin consecuencias.

MELILLA

(TELEGRAMA OFICIAL)

Melilla 4 (9:30 n.)

Capitán general a ministro Guerra: Ayer avanzada en Harscha hizo fuego sobre grupo enemigo que se aproximaba hostilmente a fuerza que tiraba al blanco, huyendo aquí después, dejando un cadáver en campo.

Bajas causadas ayer enemigo por fuego desde posiciones Uxdar Arrat, fueron nueve muertos y cinco esbalos muertos de Beni-bu-Yahi, y seis muertos más de M.Talza, ignorándose número de heridos que quedaron.

Teniente Alicia Rodríguez Ponsosa oyó de caballo que montaba, produciéndose fuerte conmoción carbal.

Columna López Herrero, un regimiento, dos batallones y batería montaña, salió esta mañana para Tauriat Nariich y Uxdar, regresando a tardar campamento, sin novedad.

Tampoco la hay en el territorio.

NOTICIAS PARTICULARES

Los moros apresados.—Un tiroteo.—Paseo militar a Taurit

Melilla 5.

En el tren del Avanzamiento han llegado a la plaza, conducidos por la benemérita, los moros apresados ayer en Tauriat-Sur. Uno trae dos heridas de bala en un costado; el otro dice que es desertor de las fuerzas indígenas de Fez.

Han ingresado en el fuerte de Rostrogardo. La avanzada Buenos Aires, de la posición del Harscha, hizo ayer fuego sobre cinco moros que se aproximaban en actitud hostil a las fuerzas que hacían ejercicios de tiro al blanco.

Los moros huyeron, dejando abandonado un cadáver que, por la noche, recogieron nuestras fuerzas.

Durante el tiroteo librado ayer en Baxdar murieron cinco moros de Beni-bu-Yahi, nueve de Metalla y otros cinco cuya procedencia se desconoce.

Los heridos debieron pasar de 50, según aseguran los moros llegados del campo enemigo.

La columna López Herrero, compuesta de un regimiento de Infantería, dos escuadrones y una batería, realizó esta mañana un paseo militar a Taurit Nariich, regresando al atardecer, sin novedad.

En Taurit y Ras-Medna hubo anoche ligeros tiroteos provocados por los espías.

Se halla gravísimo el general de la escala de reserva, Sr. Balda.

LA LEY DE RECLUTAMIENTO

Y LOS MOROS RESIDENTES EN EL EXTRANJERO

La implantación de la ley de reclutamiento, quizá por la precipitación con que se ha llevado a cabo, ha dado ocasión a buen número de dificultades que reducen en daño de los mozos del presente alistamiento.

Uno de los casos más frecuentes, es el siguiente: Dispone la ley en su art. 108 que los mozos ausentes en el extranjero se presentarán en los respectivos consulados para ser tallados, reconocidos, pasados y medidos, debiendo los mismos consulados remitir las certificaciones correspondientes a los Ayuntamientos donde tuvo lugar el alistamiento.

Pero resulta que en los consulados, por no haberse recibido del Gobierno español las adecuadas instrucciones, o por desconocimiento de la ley, se limitan a tallar y reconocer a los mozos sin cubrir los demás requisitos exigidos, y las certificaciones incompletas que entregan

al ser presentada en los Ayuntamientos o ante las comisiones mixtas, son desechadas por insuficientes, y por consecuencia, se declara prófugos a los mozos que se encuentran en el extranjero.

Como la calificación de prófugo supone para los mozos graves perjuicios, entre ellos el de recargar el tiempo de permanencia en filas y el de privarles del derecho a la readmisión del servicio, conforme a los artículos 287 y 288 de la ley, podría remediarse esta dificultad, dictando con carácter general una disposición que prorrogue por algún tiempo el plazo de presentación de los oportunos certificados consulares, y enviando a estos centros instrucciones concretas para la práctica de las operaciones de talla y reconocimiento, con arreglo a la nueva ley, así como disponiendo, en caso necesario, la remisión directa y libre de derechos de estos certificados a los Ayuntamientos o Comisiones mixtas correspondientes.

CONSEJO DE GUERRA

LA LEY DE JURISDICCIONES

El viernes se celebró Consejo de guerra en Prisiones militares para ver y fallar la causa contra el secretario de la Sociedad de Tejeros, Pablo G. de Fernando.

Veamos los hechos que motivaron su procesamiento: hace más de un año se declararon en huelga los tejeros, y a raíz de ella, el secretario de la Sociedad de Tejeros, por acuerdo de la Junta directiva, firmó una hoja impresa dirigida a la clase trabajadora, en la cual se puntualizaba media docena de cargos concretos a otros tantos guardias civiles de la carretera de Extremadura, Ventas, Tetuán, etc.

La hoja está fechada en Madrid, a 19 de Marzo de 1911, y va firmada por el secretario de la Sociedad de Tejeros, Pablo G. de Fernando. El lenguaje empleado en la hoja es menudado, correcto, limitándose a concretar las denuncias.

A la publicación de la hoja se abrió proceso y se detuvo al firmante, que fue puesto a los seis días en libertad provisional. El procesado aportó pruebas, y comprobada las denuncias se sobreseyó la causa.

Entonces se abrió otro proceso contra Pablo G. de Fernando, por insulto a la Guardia civil, y con arreglo a la ley de Jurisdicciones.

En la vista del viernes, el fiscal sostuvo la acusación y pidió la pena de seis meses de arresto para el procesado.

El defensor, D. Pedro Pedarosa Jaqueo, sostuvo en su informe que no había resultado en la hoja, y que el procesamiento solo procedía de haberse demostrado la falsedad de los hechos denunciados y la mala fe del denunciador, por lo cual procedía la absolución de su defendido.

La sentencia no se conocerá hasta que la apruebe el capitán general. Comentando este proceso, nuestro estimado colega *El País* escribe:

«Hacia falta un argumento más en favor de la abrogación de la ley de Jurisdicciones? Creemos que no; mas, si hiciera falta, el Consejo de guerra celebrado ayer, con arreglo a esa ley es prueba plena y justificante de la abrogación.»

La cuarta secretaria

En vista de la resuelta actitud del presidente del Congreso, que quiere que todos los secretarios de la Cámara estén en situación política de llenar por entero su misión, incluso para representar a la Mesa en cuantas ocasiones tenga que ir al regio eleazar, las minorías jaimistas e integrista han acordado de dar candidato de su seno para dicho cargo.

Así se lo manifestó anoche, en nombre de sus amigos, el Sr. Vazquez Melia al señor conde de Romanones, en visita que le hizo en su despacho oficial.

En su vista, mañana será elegido cuarto secretario del Congreso el señor conde de Santa Eufemia.

La guerra italo-turca

Desembarco de las tropas italianas

Roma 5.

El presidente del Consejo, M. Giolitti, ha manifestado a la Cámara de diputados que en la bahía de Kales (Rhodes) ha dado comienzo esta mañana el desembarco de tropas por los navios italianos, sin que les haya opuesto ninguna resistencia el enemigo.

Una nueva despacho del almirante Viale, depositado a las nueve y media, ó sea tres horas después de principiar el desembarco en la bahía de Kales, refiere que habían terminado las operaciones, las que se realizaron con rapidez, no tropesando con ninguna dificultad.

Dichas operaciones fueron además favorecidas por un tiempo hermoso.

Las tropas turcas se retiraron en las alturas próximas.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

El embajador de Francia y su amable esposa, la señora de Geoffroy, han dado un banquete, al que asistieron el embajador de Alemania, la princesa de Ratibor y una de sus hijas; la marquesa viuda de Hoyos, la condesa d'Orsay, el embajador de Austria, el marqués y la marquesa de Portago y su linda hija; el ministro de Bélgica, condes de Puerto, el conde de Rusia y madame de Larmontoff, el diplomático Sr. Ferraz y los secretarios de la Embajada.

La boda de la bella hija de los marqueses de Santa María de Silveira con el distinguido diplomático D. Carlos de Goyeneche se celebrará en esta corte el día 6 de Junio próximo.

El próximo miércoles se celebrará en el teatro Lara una interesante función a beneficio

del taller de Caridad de Nuestra Señora del Milagro (Santa Rita), que asocia a los pobres de la parroquia de San Antonio de la Florida.

Se representarán las espléndidas obras *Zaragoza* y *El pobrecito Juan*, tomando parte también la popular artista *La Goya*.

Ayer regresaron a Madrid, de su viaje a la Isla de Cuba, el exministro D. Joaquín Sánchez de Toca y su distinguida esposa.

También han regresado: De Trasmuza, los condes de Agrela; de Marmolejo, los condes de Finat, y de París, el duque de Béjar.

Han marchado a Valencia los condes del Serrallo.

BRUMMEL

COMENTARIOS A UN DEBATE

El debate mantenido ayer y anteaayer en el Congreso ha sido objeto de muchos.

Ayer, cuando a las ocho de la noche, terminada la sesión, salieron a los pasillos los diputados, hubo discusiones acaloradas y comentarios vivísimos sobre las incidencias del debate.

Los diputados ministeriales, que habían desfilado por el banco azul faltitando al señor Barroso, mostraban su satisfacción por haber terminado el debate sin mayores contratiempos.

Aplaudían la actitud del Sr. Canalejas defendiendo enérgicamente al ministro de la Gobernación, y declarando cuestión de Gabinete la synda incondicional al Sr. Barroso.

Los conservadores se alegraban también de que el ministro de la Gobernación hubiese salido del mal trance; elogaban la conducta del presidente del Consejo, aunque asegurando que no hubieran arremetido furiosamente contra el Sr. Gasset.

Los diputados coruñeses manifestaban que se habían abstenido de presentar la proposición incidental por temor a unir a todos los liberales y a éstos con los conservadores.

Otros decían que no habían presentado la proposición por no haber acuerdo entre ellos, en vista de que el Sr. Alvarez (D. Melquíades) no la creía conveniente.

Preguntado el Sr. Sol y Ortega por qué no había intervenido en el debate, manifestó que no lo había hecho en consideración a haberse dicho en el teatro Barbieri que la justicia estaba podrida, y por creer y esperar que los autores de la frase la harían buena en el Parlamento, aprovechando para ello la ocasión presente.

Y añadió: «No se apuren ustedes, el debate no resultará perdido, pues no faltará quien oportunamente seque las consecuencias.»

El presidente del Consejo, a quien interrogaron algunos periodistas después de la sesión, contestó:

«Y van ustedes como todo esto se ha liquidado en dos días, conforme con lo que yo había predicho.»

Yo, que fui el principal interlocutor del debate, comprendí desde luego que no podía prolongarse por más tiempo.

En el despacho del presidente del Congreso se reunieron inmediatamente después de la sesión, con el conde de Romanones, los ministros de la Gobernación y de Estado.

En esta entrevista, según dijeron, se cambiaron impresiones sobre las incidencias del debate.

MARRUECOS

NOTICIAS DE FEZ

Noticias de Fez dicen que siguen funcionando con carácter permanente cuatro Tribunales militares franceses.

El comercio sigue cerrado, y lo mismo la oficina de Correos, que se despachan en los consulados europeos.

Muchas familias moras han abandonado la ciudad, temerosas del régimen de detenciones que impera actualmente. La tranquilidad persiste en toda la población lo mismo europea que indígena.

Gerón del puente de Ned-Sebu ha aparecido una pequeña jara. Ha salido una columna de tropas francesas para dispersarla.

Ha marchado al Garb un convoy de 23 camiones, conduciendo municiones y tres ametralladoras para la mehabla del capitán Vary.

Muley Hafid insiste en abdicar. Ocaso de lo contrario, dice que vendrá a vivir en Tángor.

LA ABDICACION DEL SULTAN.—NUEVO PROTECTORADO FRANCÉS

Paris 5.

Dice el *Paris Journal* que el gobierno francés se ha ocupado ya de las consecuencias que podrá tener la abdicación de Muley Hafid a favor del heredero al trono, y ha tomado las medidas convenientes para el caso en que el Sultán abandonase el poder.

Anuncia el mismo periódico que el senador Sr. Gervais va a proponer, en la alta Cámara, la constitución de un nuevo departamento ministerial con el nombre de África del Norte, al cual quedará agregado el subsecretario de Colonias, correspondiendo a este último funcionario todo lo referente a las demás posesiones francesas.

DE SEVILLA

El vuleco del tranvía

Sevilla 5.

El Juzgado ha continuado las diligencias para el esclarecimiento de las causas que han motivado el descarrilamiento del tranvía del puente de Triana.

Los ingenieros han reconocido el coche, apreciando que el motor se hallaba en perfectas condiciones; pero que los frenos estaban rotos, de lo que se deduce que el conductor, al ver la velocidad vertiginosa del tranvía, debió echar los frenos sin cerrar el regulador, partiéndose aquellos.

Una comisión de cobradores y conductores de tranvías ha visitado al gobernador para pedirle la libertad de su compañero, negándoseles la pretensión por hallarse el detenido a disposición del Juzgado.

El presupuesto de Instrucción pública

El presentado por el Sr. Alba á las Cortes para 1913 ofrece una baja de 882,029'08 pesetas, en relación con el vigente. Los principales aumentos que en él se consiguen son para continuar las reformas iniciadas por los reales decretos de 25 de Febrero y 25 de Agosto de 1911, que afectan á la enseñanza primaria en la forma siguiente: Para mejora de sueldos de los maestros, 1.350.000 pesetas; 400.000 para creación de escuelas; 100.000 para clases de adultos; 310.000 para material escolar; 100.000 como aumento en la subvención de la Caja central de Derechos pasivos del Magisterio; 100.000 para becas de los alumnos de la Escuela Superior del Magisterio; y 37.500 para crear 15 plazas más de inspectores auxiliares, con el sueldo de 2.500 pesetas y asignación correspondiente de dietas.

La Junta de Damas de honor y mérito

La constitución hecha por la Junta de Damas de honor y mérito en el día de Jueves Santo á favor de la Inmaculada y del Colegio de la Paz, ha alcanzado las siguientes cantidades: Iglesia de la Encarnación, 625 pesetas; parroquia de San Pedro, 152; ídem de San Jerónimo, 777; ídem de San Ginés, 520; ídem de Santiago, 2.076; ídem de San Andrés, 427; iglesia de las monjas de San Pascual, 710; parroquia de Santa Teresa, 800; ídem de Santa Bárbara, 315; oratorio del Caballero de Gracia, 1.311; iglesia de las Descalzas, 154; ídem de las Calatravas, 1.000; oratorio del Olivar, 150; parroquia de San Ginés, 230; ídem del Carmen, 222; iglesia de las Trinitarias, 225; parroquia de San Martín, 350; ídem del Buen Consejo, 169; iglesia de Religiosas Bernardas, 165; parroquia de San Sebastián, 125; ídem de San José, 1.023. Total, 12.807 pesetas.

Peregrinación al Escorial

El Escorial 5. A las ocho llegó el primer tren con 3.000 peregrinos franciscanos. Llegaron cantando el himno de la peregrinación. Han venido muchas señoras. Al descender de los trenes se organizó la procesión, precediendo los estandartes de la Orden Tercera. La carretera ofrecía precioso aspecto. Terminada la procesión, dijo una misa y administró la Compañía á los peregrinos. Ofició el Nuncio de Su Santidad, auxiliado por tres frailes agustinos. El P. Juan Fernández pronunció una elocuente plática. Han llegado dos trenes más. A las diez se ha dicho la misa mayor. Un coro de señoras ha cantado preciosas letrillas del maestro Sánchez. El fraile franciscano Andrés Ocarria ha predicado muy elocuentemente sobre el tema «Libertad, igualdad y fraternidad».—M.

EL TIEMPO

Persisten las presiones más bajas al NO. de las Azores, extendiéndose hacia las islas Británicas, y las más altas están situadas al Norte de Africa (766 mm.). El tiempo es algo frío en Galicia, y el cielo aparece hoy con muchas nubes por todo el resto de España. Los vientos, generalmente, soplan de dire-

cción variable, con poca fuerza, y la temperatura se mantiene suave. La máxima de ayer fué de 29 grados en Sevilla, y la mínima de hoy ha sido de cinco grados en Segovia. Es probable que empore el tiempo en Galicia, con vientos frescos de la región del Oeste. Vientos de mar en Levante. Algunas tormentas en Cataluña.

La temperatura en Madrid ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 14° sobre 0. A las doce, 20° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 17° sobre 0. La máxima fué de 23°. La mínima fué de 11°. El barómetro marca 705 mm.—Variable.

ACCIDENTE DE AVIACION

Niza 4. El aviador conde Robillard de Cosnac que estaba evolucionando á gran altura, sobre el mar, por haber sufrido averías el aparato, resultando gravísimamente herido.

Personal de Obras públicas

Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.—D. Rafael Gades, D. Antonio Veyras y don José Núñez Osagüe, han ingresado en el servicio del Estado, siendo destinados á la Jefatura de Obras de Orense los dos primeros, y á la División hidráulica del Guadalquivir el último. Ingenieros mecánicos.—D. Joaquín Ríos Oliment y D. Zacarías Gámez y Masquera, han sido ascendidos á jefes de Negociado de tercera clase, quedando de supernumerario el primero. D. Leopoldo Fanstus ha sido ascendido á oficial primero de Administración. Ayudantes de Obras públicas.—D. Francisco Marqués ha sido trasladado de la División hidráulica del Guadalquivir á la Jefatura de Obras de Orense los dos primeros, y á la Jefatura de la Coruña á la División hidráulica del Miño; D. Martín Martínez ha sido ascendido á jefe de Administración de cuarta clase; don Angel Sanabria, á jefe de Negociado de primera clase; D. José Rivas, á jefe de Negociado de segunda clase; D. Antonio Saura, á jefe de Negociado de tercera clase; D. Abel García, á oficial primero de Administración; D. Isidro Mena, á oficial segundo de Administración; D. Alejo Vera y D. Francisco Mayana, á oficiales terceros de Administración. Sobrestantes de Obras públicas.—Don Eduardo Márquez ha sido trasladado de Huelva á Santander.

EN EL ATENEO

Poesías de doña Blanca de los Ríos

Doña Blanca de los Ríos, la distinguida escritora, acaba de publicar un tomo de versos titulado «Esperanzas y recuerdos». Para dar lectura de algunos de las poesías que en este tomo y en otros de próxima publicación se contienen, compo ánceno la inspirada poeta la tribuna del Ateneo. Entre las composiciones leídas destacáronse por su belleza y profundidad de pensamiento «Las hablas unidas. Relato de un trovador», «Siega de rosas», «Misterios», «El amado y Venecia». Todas fueron escuchadas con agrado, y nutridos aplausos fueron merecida recompensa que se ofreció á la notable labor literaria de doña Blanca de los Ríos.

LA GACETA DE HOY

Guerra.—Real decreto concediendo la gran cruz pensionada de la Orden del Mérito Militar al general de división D. Máximo Ramos y Orozco. —Otros concediendo la gran cruz de la Orden del Mérito Militar á los generales de división don Juan Zabala y Bascourt y D. José Perol y Burgos. —Otro concediendo la gran cruz de la Orden militar de María (Cristina) al general de brigada D. Modesto Navarro García. —Otro concediendo la gran cruz pensionada de la Orden del Mérito Militar al general de brigada D. Francisco Gómez Jordana. —Otro concediendo la gran cruz de la Orden del Mérito Militar al general de brigada D. Luis de Urzáliz y Cuesta. —Otro promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Infantería D. Bernardo Alvarez del Mansano y Menéndez Valdés.

CAPÍTULO I LA PATRULLA

Al acabar de hacer Maurilio esta lúgubre reflexión, mirando, apoyado en el pretil del puente, correr el agua con esa atención melancólica, se oyos síntomas se encuentran en todo persistente puro, oyó el ruido de pasos iguales y uniformes, como los de una patrulla. En efecto, al volver la cabeza vio una compañía de la Guardia nacional que llegaba por el otro extremo, y en medio de la obscuridad creyó Maurilio reconocer á Lozán. El era, en efecto, y apenas le vió corrió hacia él con los brazos abiertos. —En fin—exclamó Lozán,—¿eres tú? ¡Cáspita! No me has costado poco trabajo encontrarlo.

Hacienda.—Real decreto autorizando la adquisición, mediante subasta pública, del carbón de hulla necesario para las labores de la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre durante los años 1913, 1914 y 1915.

Marina.—Real orden disponiendo se publique el testimonio de la sentencia dictada por la Sala de lo Contencioso-Administrativo del Tribunal Supremo en el pleito promovido por D. Isidoro Laíza y Andraca, contra la real orden de este ministerio de 19 de Septiembre de 1908.

LOS BANDIDOS DE PARIS

Una venganza Paris 5. En Nancy, un sujeto llamado Bill ha asesinado al carretero Blanchet, apuñalándole delator de Bonnet. El criminal, afeitado, sin dnda alguna, á la banda famosa, ha logrado fugarse.

Conferencia del P. Zacarías Martínez

Organizada por el Centro de Defensa Social, dio ayer tarde en el teatro de la Comedia una conferencia acerca de la mujer el padre agustino fray Zacarías Martínez. Disertó el notable orador acerca de «La mujer, y fué su conferencia una amonición y profunda conversación, modelo de bien decir, que delató á la concurrencia y selecta concurrencia que asistió al acto, en la cual abundaban bellas y aristocráticas damas. «Faltaba—dijo—una entrefa en el poema de la creación, una pineada en el cuadro maravilloso de la Naturaleza; el hombre, rey de la creación, era un rey aburrido; necesitaba unos ojos en que se reflejara la luz de sus pupilas... Y Dios formó á la mujer.»

Expuso los conceptos que acerca de la mujer han expresado los escritores y sabios de todos los tiempos, pasando á ocuparse de la misión social de la mujer, analizando en párrafos elocuentes la maternidad.

Terminó su discurso hablando del feminismo, para el cual tuvo agudezas y donaires á granal.

Es imposible—dijo—que la mujer se convierta en hombre, y que el hombre haga las veces de la mujer. ¡Qué bonito que las damas vayan á la Escuela de Tiro, y que los hombres laven los platos del nene!

Aun cuando hayan conseguido el voto en Sucoia y lo anden trabajando en Inglaterra y Norte América, aquí no lo tendrán nunca.

Cierto que el Código de Napoleón fué injusto con la mujer, y que, como reentamente ha dicho el Sr. García Prieto, hay una desigualdad irritante entre el hombre y la mujer; pero todo ello se corrige con reformas algunas leyes. No es posible exigirles responsabilidad negándose libertades; pero por ley divina han de estar siempre sujetas al hombre.

La mujer es el vaso de perfumes del hogar, la que forma el carácter de quienes defienden después su Dios, su Patria y su Rey.

Si la sociedad ha de salvarse no será merced á mujeres sabias, sino á mujeres profundamente cristianas.

El P. Zacarías fué ovacionado repetidas veces.

Asamblea de las juventudes radicales

Zaragoza 5. Corea de la una de la madrugada terminó la Asamblea de las juventudes radicales. La policía adoptó muchas precauciones al exterior de la Casa del Pueblo. Asistieron unas 200 personas y fueron leídas adhesiones de toda España.

Después de leerse un telegrama de saludo que ha enviado D. Nicolás Estévez, se leyeron y fueron aprobadas, las siguientes conclusiones: Primera. Para consolidar la República precisa la revolución. Segunda. Deben desaparecer todas las Ordenes religiosas. Tercera. Se debe impedir por todos los medios la vuelta al poder de Maura y Clero. Y cuarta. Hay necesidad de organizar rápidamente toda España para el pronto triunfo de la revolución.

Después de larga y acalorada discusión se acordó reanudar los debates mañana. Se censuró duramente la conducta de las autoridades, que prohíben la anunciada manifestación de mañana al cementerio, y una comisión acaba de visitar al gobernador para protestar.

Algunos radicales exaltados quieren ir, con el caso ó no el permiso.

Zaragoza 5. Esta mañana se ha celebrado la segunda sesión de la Asamblea de las Juventudes radicales, discutiéndose las proposiciones presentadas anoche.

Al terminar la reunión, en la que reinó completo orden, la comisión organizadora, acompañada de numerosos asambleístas, se dirigió al Gobierno civil y de allí, en pequeños grupos, por no haberles sido permitido lo hicieron en manifestación, al cementerio, en donde depositaron una corona en la tumba de Costa.

Manifestación en Zaragoza

Zaragoza 5. El gobernador ha negado al Sr. Albornoz el permiso que le había solicitado para celebrar una manifestación que se dirigió al cementerio con objeto de colocar una corona en la tumba de Costa.

En vista de la negativa, el Sr. Albornoz, acompañado de unas veinte personas, fué á rendir dicho homenaje.

En el trayecto había numerosas fuerzas de Seguridad, y en el cementerio 50 guardias civiles de caballería.

CARRERAS DE CABALLOS

PRIMER DÍA Con una concurrencia grande, como desde hace años no se había visto en el Hipódromo, se han celebrado hoy las primeras carreras de la temporada de primavera.

En el Hipódromo se han hecho notables mejoras, entre ellas la instalación de unos palcos debajo de las tribunas, y haciendo todo esperar que este año la temporada resulte brillantísima.

A las cuatro y media en punto dió principio la primera carrera: «Militar Lisa». Premios, un objeto de arte y el 75 por 100 de las matriculas al primero, y 25 por 100 al segundo.

Corren los caballos Horacio, Cantero, Valor y Andoval. Llegó primero Horacio, montado por el primer teniente de cazadores de María Cristina, Sr. del Rincón, y el segundo, Andoval, montado por el Sr. Balmori.

Las apuestas se pagaron á 12 pesetas por duro. Segunda carrera.—Cruzados: premio 750 pesetas. Corren Catalina II, Carbalako II, Queen, Wernet, Burro, Virginia y Aranjuez.

Ganó Carbalako II, del marqués de Villamejor, que hizo un precioso recorrido en dos minutos y ochocientos segundos. Se pagó á nueva pesetas 50 céntimos por duro.

Tercera carrera.—Alvear.—Primer premio un objeto de arte y el 75 por 100 de la entrada. Se inscribieron Buster Brown y Lirio. Ganó el primero, montado por el señor Romero.

Se pagó á seis pesetas por duro. Cuarta carrera.—Alfonso XII.—Premio de S. M. la Reina Cristina. Se inscribieron Arbitrer, Clero, Madras II, Ducatry y Dernier Espoir.

Ganó Arbitrer, del conde de Mejorada, haciendo una carrera que fué la más bonita de la tarde. Las apuestas se pagaron á 12 pesetas por duro.

Y quinta carrera.—Militar Lisa.—Premios: Un objeto de arte y el 75 por 100 de las matriculas. Corren Bureta, Vacador, Valeria, Burro, Pagada, Virginia, Aranjuez y Desarmar. En la tribuna regia presenció las carreras la Infanta doña Isabel.

El domingo 12, segundo día de carreras.

DE PORTUGAL

Colisión entre huelguistas y la policía Lisboa 4. Se ha producido una colisión entre la policía y los obreros tejedores huelguistas de una fábrica de esta capital. Los huelguistas apedrearon á la policía, resultando varios heridos de ambos bandos. Se han practicado muchas detenciones.

SUCESOS

Niño atropellado.—Un automóvil del servicio de incendios, que se dirigía hacia la calle de Lagasca, al pasar esta tarde por frente al teatro

de Apolo atropelló á un niño, que fué recogido en grave estado y llevado á la Casa de Socorro del distrito del Hospicio.

El accidente, por la hora y el sitio en que tuvo lugar, congregó en la calle de Alcalá gran número de curiosos que lamentaban la desgracia. Como la criatura por su estado no pudo hablar y no se ha presentado aún nadie de la familia, ignora el nombre del atropellado.

Los médicos abrigan esperanzas de salvarle.

DE BARCELONA

La Orquesta Sinfónica Barcelona 5. Por la estación del Norte llegaron esta mañana, presidentes de Pamplona, el maestro Arbó y 75 profesores de la Sinfónica.

Fueron recibidos por el alcalde con una comisión de seis señores, la Junta del Orfeo Catalá, los maestros Millet, Pujol y Nicolau, y la mayoría de los socios masculinos del Orfeo, viéndose también algunas señoras.

Al descender del vagón el maestro Arbó le abrazaron efusivamente Millet y Pujol, mientras la concurrencia prorumpía en vítores y aplausos.

Los profesores de la Sinfónica han sido invitados por la Junta del Orfeo Catalá á la corrida de toros y á los Juegos Florales. En el teatro Español, y ante una sala llena, dió esta mañana una conferencia el doctor Antich, amigo del Sr. Lloroux.

El conferenciante censuró el modo en que se gobierna la política que siguió el jefe de los radicales en la elección de consejeros, condenando asimismo la mala administración de estos últimos.

Como el público que asistía al acto estaba compuesto de incondicionales correccionistas del Sr. Lloroux, ante las incesantes interrupciones y protestas de los oyentes, el doctor Antich tuvo que variar el curso de su conferencia.

LIBROS NUEVOS

LA ESCUELA NEUTRA, por D. Eugenio Combarria Chavarría. Prologada por D. Barnabé Dávila, se ha publicado una interesante obra, que lleva por título «La escuela neutra», escrita por D. Eugenio Combarria Chavarría, en la que, como en la misma se indica, se sintetizan con habilidad sus conclusiones opiniones y criterios sobre esta cuestión pedagógica que tan de actualidad es en estos momentos.

El prologuista, Sr. Dávila, expone en su artículo en tan importante asunto, y el autor, Sr. Combarria Chavarría, analizando la cuestión en sus aspectos social y político y resolviendo tan arduo problema con la salvedad que aca más adelante á su objeto, han acertado al escribir esta obra, haciéndola de utilidad para cuantos se interesan por la moderna ciencia pedagógica.

De venta en todas las librerías y en la casa editorial Bailly Ballifère, plaza de Santa Ana, 11, al precio de 3 pesetas en rústica y 3 50 encuadernado. En provincias, 0 50 más para gastos de franqueo y certificado.

Según telegramas oficiales, recibidos esta madrugada en el ministerio de la Gobernación, se ha resuelto la huelga de Cieza, y en Gergal (Almería) se han declarado en huelga los mineros que trabajaban en compañía de otros tres que fueron despedidos.

El día 26 del corriente mes se celebrará elección paralela en el distrito de Don Benito, provincia de Badajoz.

Aspirá á la reelección el director general de Comercio, D. Carlos Grolzard.

En la Real Policía de Socorro, calle de Tamayo, núm. 2, al lado del teatro de la Princesa, se vaneará gratuitamente los días 6, 8 y 10 del corriente, de diez á once de la mañana.

Según telegramas oficiales, recibidos esta madrugada en el ministerio de la Gobernación, se ha resuelto la huelga de Cieza, y en Gergal (Almería) se han declarado en huelga los mineros que trabajaban en compañía de otros tres que fueron despedidos.

El día 26 del corriente mes se celebrará elección paralela en el distrito de Don Benito, provincia de Badajoz.

Aspirá á la reelección el director general de Comercio, D. Carlos Grolzard.

En la Real Policía de Socorro, calle de Tamayo, núm. 2, al lado del teatro de la Princesa, se vaneará gratuitamente los días 6, 8 y 10 del corriente, de diez á once de la mañana.

Según telegramas oficiales, recibidos esta madrugada en el ministerio de la Gobernación, se ha resuelto la huelga de Cieza, y en Gergal (Almería) se han declarado en huelga los mineros que trabajaban en compañía de otros tres que fueron despedidos.

El día 26 del corriente mes se celebrará elección paralela en el distrito de Don Benito, provincia de Badajoz.

Aspirá á la reelección el director general de Comercio, D. Carlos Grolzard.

En la Real Policía de Socorro, calle de Tamayo, núm. 2, al lado del teatro de la Princesa, se vaneará gratuitamente los días 6, 8 y 10 del corriente, de diez á once de la mañana.

Según telegramas oficiales, recibidos esta madrugada en el ministerio de la Gobernación, se ha resuelto la huelga de Cieza, y en Gergal (Almería) se han declarado en huelga los mineros que trabajaban en compañía de otros tres que fueron despedidos.

El día 26 del corriente mes se celebrará elección paralela en el distrito de Don Benito, provincia de Badajoz.

Aspirá á la reelección el director general de Comercio, D. Carlos Grolzard.

EL CABALLERO DE LA CASA ROJA

por ALEJANDRO DUMAS

respondió Maurilio,—digo solamente que le importa mucho ocultarse bien. —¿Quién?—preguntó Dixmer. —¿Quién ha de ser? el caballero de la Casa Roja; el Común le anda buscando, y sus sabios nos tienen la nariz muy fina. —¿Con tal que le cojan—dijo Morand antes que llevase á cabo alguna otra empresa que le salga mejor que la última... —Pero en ese caso—dijo Maurilio,—no será ya en favor de la reina. —¿Y por qué?—preguntó Morand. —Porque la reina está ya al abrigo de sus golpes de mano. —¿Y dónde está?—preguntó Dixmer. —En la Conserjería—respondió Maurilio,—donde la han trasladado esta noche pasada. Dixmer, Morand y Genoveva lanzaron un grito que Maurilio tomó por una exclamación de sorpresa.

—De ese modo—continuó,—ya veis que se ha llevado el diablo todos los planes del caballero de la reina. La Conserjería es más segura que el Temple. Morand y Dixmer se dirigieron una mirada que, por fortuna, no observó Maurilio. —¡Oh, Dios mío!—exclamó,—ya vuelve á ponerse pálida madame Dixmer. —Genoveva—dijo Dixmer á su mujer,—es un misterio que te metan en la cama, hija mía;—¿estás enferma?

Maurilio comprendió que lo despedían; besó la mano á Genoveva, y se retiró, acompañándole Morand hasta la antigua calle de San Jacobo, donde se separó de él para ir á decir algunas palabras á un criado que tenía de la brida á un caballo ensillado. Estaba tan pensativo Maurilio, que no preguntó siquiera á Morand, á quien por otra parte no había dirigido una palabra desde que salieron juntos de la casa, quién era aquel hombre y qué hacía allí aquel caballo: se metió por la calle de los Fosos de San Victor y salió á los zuloes. —Es extraño lo que me sucede—decía para sí mientras andaba;—no sé si es la debilidad de mi cabeza, ó si efectivamente se hacen cada vez más graves los acontecimientos: el resultado es que veo todas las cosas abultadas como al las viera con un microscopio.

Y desoso de gozar á guisa calma, presentó su frente á la brisa de la tarde y se apoyó en el pretil del puente. CAPÍTULO I LA PATRULLA Al acabar de hacer Maurilio esta lúgubre reflexión, mirando, apoyado en el pretil del puente, correr el agua con esa atención melancólica, se oyos síntomas se encuentran en todo persistente puro, oyó el ruido de pasos iguales y uniformes, como los de una patrulla. En efecto, al volver la cabeza vio una compañía de la Guardia nacional que llegaba por el otro extremo, y en medio de la obscuridad creyó Maurilio reconocer á Lozán. El era, en efecto, y apenas le vió corrió hacia él con los brazos abiertos. —En fin—exclamó Lozán,—¿eres tú? ¡Cáspita! No me has costado poco trabajo encontrarlo.

Mas ya que encuentro á tan leal amigo, Tomará mi destino nuevo rumbo. Esta vez no te quejarás, pues te doy versos de Rastine en lugar de los de Lorin. —¿Qué vienes á hacer por aquí patrullando?—preguntó Maurilio, á quien todo inquietaba. —Soy jefe de expedición, amigo mío; trátese de restablecer sobre su base primitiva nuestra reputación, ya casi desmoronada. Y volviéndose después hacia su compañía, dijo: —En su lugar, desearía! Es, hijos míos, puesto que todavía no es muy de noche, podéis descansar y hablar de vuestras cosas; nosotros vamos á hacer lo mismo.

Dirigiéndose después á Maurilio, continuó: —Hoy he sabido en la sección dos grandes noticias. —¿Cuáles? —La primera es que comenzamos á ser sospechosos tú y yo. —Lo sé. ¿Qué más? —¡Ah! ¿Lo sabes? —Sí. —La segunda es que toda la conspiración del clavel ha sido conducida por el caballero de la Casa Roja. —Lo sé también. —Pero lo que no sabes es que la conspiración del clavel encarnado y la del subterráneo no formaban más que una sola conspiración. —Lo sé también. —Entonces pasemos á la tercera noticia, que esa sí estoy seguro no la sabes. Esta noche vamos á apoderarnos del caballero de la Casa Roja. —¿El caballero de la Casa Roja? —Sí. —¿Luego te has hecho gendarme?

—No; pero soy patriota, y un patriota se debe todo á su patria, y como ésta se halla horriblemente asediada por ese caballero de la Casa Roja, que no deja de fraguar conspiraciones, me manda á mí, que soy un patriota, que la desembarase del susodicho caballero de la Casa Roja, y obedezco á la patria. —De todos modos—dijo Maurilio,—es singular que te encargues de semejante comisión. —Yo no me he encargado de ella, sino que me la han encomendado, si bien debo decir que la hubiera pretendido de todos modos, porque necesitamos dar un golpe que haga ruido para rehabilitarnos, puesto que nuestra rehabilitación es no sólo la seguridad de nuestra existencia, sino también el derecho de meter en la primera ocasión seis pulgadas de acero en el vientre de ese aborrecido Simón. —¿Pero cómo se ha sabido que era el caballero de la Casa Roja el que se había puesto á la cabeza de la conspiración del subterráneo? —No hay una seguridad de ello, pero se presume. —¡Ah! ¿Procedéis por inducción? —Procedemos con certidumbre. —No te comprendo. —Escucha bien. —Te escucho. —Apenas el gritar gran conspiración descubierta por el ciudadano Simón... (este canalillo de Simón se halla en todas partes) quise juzgar de la verdad por mí mismo, y como se hablaba de un subterráneo... —¿Pues qué existe? —¡Oh! existe, lo he visto. Con mis propios ojos, lo que se llama visto. —¿A que no alhas esto? —Porque es de Moliere, y porque además confieso que las circunstancias me parecen demasiado graves para bromas.

—Y entonces, de qué te hablarás, si no te burlas de las cosas graves que has visto... —El subterráneo. Repito que he visto el subterráneo, que lo he recorrido y que se comunicaba desde la cueva de la ciudadana Plizmean, con una de la calle de la Cordería, con la casa número 12 ó 14, no recuerdo bien. —¿De veras! Lorin, ¿lo has recorrido? —En toda su longitud, y piedad, te aseguro que era un ramal perfectamente hecho: edecías, estaba interceptado por tres rejas de hierro, que ha sido preciso quitar una tras otra, pero las cuales, en el caso de que los conjurados hubiesen logrado su objeto, les habrían dado el tiempo necesario, sacrificándose á cuatro de los suyos para poner á la vida de Capet en lugar seguro; pero afortunadamente no ha sido así, gracias á ese diablo de Simón que ha descubierto ese trama. —Pero me parece—dijo Maurilio,—que ante todas cosas se debió proceder al arresto de los inquilinos de esa casa de la calle de la Cordería. —Y se hubiera hecho así á no hallar la casa enteramente desahucada de inquilinos. —Pero, en fin, ¿pertenece á alguno esa casa? —Sí, á un nuevo propietario; pero nadie le conoce; se sabe que la casa ha mudado de dueño hace quince días ó tres semanas, y nada más. Los vecinos habían oído ruido; pero como la casa era vieja, creyeron que se trabajaba en las reparaciones. En cuanto al otro propietario, había dejado á París. Entre tanto, llegué allí. —¿Pardiez!—dijo á Santerre, llamándole aparte.—Os veo á todos muy indecisos. —Lo estamos, verdaderamente—respondió. —¿No se ha vendido esa casa?

ACADEMIA ESPAÑOLA

Recepción de D. Andrés Mellado

Esta tarde, en sesión solemne, ha sido recibido en la Academia de la Lengua Española el eminente escritor y periodista D. Andrés Mellado.

DISCURSO DEL SR. MELLADO

«Largos años he vivido—dice el Sr. Mellado—en la frontera de los doctos y del vulgo, con los varones de alto ejemplo en las ciencias, en las artes ó en la gobernación del Estado, y viviendo a la par la viva palpación de las muchedumbres populares, atormentadas por ansias y desalentos, ávidas de reivindicaciones justicieras, desbordadas á veces, cuando, roto el freno y henchido el nivel, no conocen límite la marea de sus odios, y estallan luego, al desahogo de sus mantos inertes sobre el propio teatro de sus devastaciones. Los hombres de la última generación del siglo XIX hemos sido autores, testigos ó víctimas de las mudanzas y transformaciones más profundas de nuestra vida social.

«Pero aun en los años más tempestuosos, cuando la guerra sefioresaba á hierro y llama la Península devorando á sus hijos más heroicos, cuando á las veces se nos mostraba el horizonte más negro que las neblinas de nuestras pesadillas y más revuelto el suelo nativo que el mar en los oleajes de los equinoccios, viví siempre en el fondo de nuestras almas y brillo en las simas de nuestro pensamiento algo santo, algo entrafablemente querido é idolatrado que no provocó agresiones, odios, ni violencias, sino que antes bien juntó á los paralelos de los más reñidos bandos en religión de amor y de esperanza: el culto al idioma nacional.

«No es propio de esta solemnidad ni es lícito á los contemporáneos negar derechos de la posteridad, adelantándose á sus fallos imparciales en el juicio de los móviles y fallar el alcance y las consecuencias de aquella exaltación política de un partido gobernante, rupturas ó almas que alteró la normalidad de los sucesos y marcó una crisis definitiva en una fuerza histórica de la Monarquía restaurada. ¡Pero es imposible borrar desde el encuentro de aquellos dos grandes oradores, del choque de aquellas inteligencias soberanas, sin evocar las sendas ideas políticas inspiradoras de ambos combatientes, incompatibles de momento, aun siendo por igual nobles y generosos!

«Yo, que recuerdo todos los incidentes de aquella época, como el ahora mismo tuviera realidad plástica ante mis ojos, puedo asegurar que Silveira se desahogó ante el efecto que su frase produjo. Su espíritu debió sentir, al contacto del espíritu de la Cámara, impresión semejante á la que en el mundo físico puede sentir sobre una piel delicada el roce con una ortiga que sobijase sus miembros. Y cuando terminó la sesión, cuando Cánovas iba á Palacio á presentar la dimisión á la Reina doña María Cristina, cuando todo eran enhorabuena y aplausos, diáframos y onomatopéyicos golpes de la famosa *daga florentina*, Silveira, evadido de las efusiones de los pasillos y del salón de conferencias, refugióse en la más íntimo de su hogar y sufrió, con angustia, las consecuencias de un acto, solo inspirado en desahogados anhelos de patria.

DISCURSO DEL SR. PIDAL

Contestó á D. Andrés Mellado D. Alejandro Pidal y Mon, que someterá los altos méritos del nuevo académico como historiador, periodista, crítico y político.

«Hoy el mundo moderno se praza del ateísmo oficial, y al ateísmo oficial, ha respondido el ateísmo social; á la cátedra racionalista ha respondido el agnosticismo; á la enseñanza materialista, el anarquista libertario; á la escuela clásica, el *apaché*.

«Los nombres de Castelar, Salmerón, Ayala, Núñez de Arce, Pi Margall, Berde, García Ruiz, Robert, Cals, Benot, etc., evocados por el disertante, confirman sus asertos.

«Estas impresiones se fondean, al parecer, en que las diferencias entre España y Francia están siendo ahora examinadas por Inglaterra con propósito de indicar una solución de concordia aceptable por los dos Gobiernos.

Información telegráfica

El Diario Oficial contiene hoy una importante combinación diplomática á base de la provisión de las legaciones de Madrid, Lisboa y París.

«Hoy el mundo moderno se praza del ateísmo oficial, y al ateísmo oficial, ha respondido el ateísmo social; á la cátedra racionalista ha respondido el agnosticismo; á la enseñanza materialista, el anarquista libertario; á la escuela clásica, el *apaché*.

PROVINCIAS

Huelga solucionada.—Dos banquetes Valencia 5. Se ha solucionado la huelga de silerros, accediendo los patronos á aumentar en dos reales el jornal de los obreros.

«Por fin, el cartarista consiguió el cierre de la muchedumbre, penetrando en un corral, donde fué protegido de las iras del público por los civiles.

«Por fin, el cartarista consiguió el cierre de la muchedumbre, penetrando en un corral, donde fué protegido de las iras del público por los civiles.

Balance del día

S. M. el Rey llegó esta mañana ala novedad á Tortosa, después de detenerse en Amposta para inaugurar el canal del Ebro.

«Por fin, el cartarista consiguió el cierre de la muchedumbre, penetrando en un corral, donde fué protegido de las iras del público por los civiles.

«Por fin, el cartarista consiguió el cierre de la muchedumbre, penetrando en un corral, donde fué protegido de las iras del público por los civiles.

«Por fin, el cartarista consiguió el cierre de la muchedumbre, penetrando en un corral, donde fué protegido de las iras del público por los civiles.

«Por fin, el cartarista consiguió el cierre de la muchedumbre, penetrando en un corral, donde fué protegido de las iras del público por los civiles.

«Por fin, el cartarista consiguió el cierre de la muchedumbre, penetrando en un corral, donde fué protegido de las iras del público por los civiles.

Catarros-Tos Jarabe de Heroína del Dr. Madariaga. AGRADECIBLE tra los catarros re- agitados y crónicos los, ronquera, fatiga, y expectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos. Frasco, 3 pesetas. Plaza de la Independencia, número 10, Madrid, y principales farmacias de España.

Tuberculosis

CHARADA

—Como tres cuatro esta racha, claro el establecimiento, porque no podré pagar las letras al vencimiento. —Para dos cinco tendero ha tres quinta malo el mes. —Tú eres un capitalista y no tienes pagares. Nada, que claro la cosa ó la traspasa á cualquiera y voy á buscar fortuna prima una tercia primera. Te regalo el cuatro dos; no quiero más enaberas, pues sabes me tienen todo mis cruces acreedores.

BOLETA DE BARCELONA

Table with 2 columns: Company Name and Amount. Includes Banco Hispano-Colonial, Compañía de Tabacos de Filipinas, etc.

BOLETA DE BILBAO

Table with 2 columns: Company Name and Amount. Includes Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, etc.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Large financial table showing assets (ACTIVO) and liabilities (PASIVO) of the Bank of Spain as of May 4, 1912. Includes items like Oro en caja, Del Tesoro, and various deposits.

CULTOS

Santo de mañana.—San Juan, Apóstol, Antiofortam-Latinum; Santos Blodoro y Vanasto, martires; Juan Damasceno, confesor, y Santa Bernita, virgen. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Bárbara, donde á las diez habrá misa mayor, y por la tarde principia el tríduo en honor de la Santísima Trinidad, y predicará D. Manuel Rubio Carcas.

Funciones para mañana

PRINCESA.—A las 9.—La forastera y Primavera en otoño. LARA.—A las 9 1/2.—Por los Pazos.—A las 11. El pobrecito Juan y la Goya. A las 7.—Me dijiste que era feaa. (dos actos).—y La Goya.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Continuation of the financial table for the Bank of Spain, showing further details of assets and liabilities.

